

# La voz de los adolescentes

**Javier Elzo**

**Editorial PPC. Madrid, 2008. Precio: 20 euros**

Este libro pretende avanzar en la reflexión con el objeto de aportar algunas claves que ayuden a entender mejor al adolescente de hoy. Uno de los fenómenos más curiosos que subraya su autor, catedrático de Sociología en la Universidad de Deusto, es que en el ámbito de la escuela se haya pasado del miedo al profesor, al miedo de los profesores hacia los alumnos, y de los alumnos hacia sus propios compañeros. Esto último lo sufren especialmente los alumnos extranjeros. Por otra parte, el 37,6% de los afectados lo ha comunicado a los profesores y el 37,9% a los padres. Según los datos del estudio, el bullying es algo que preocupa mucho a los adolescentes, ya que el 19% ha sido objeto de este tipo de maltrato y poco a poco se está consiguiendo que quienes lo sufren lo comuniquen a sus padres o a los profesores.

Elzo destaca el que los adolescentes reclamen más disciplina y un profesor que les eduque, no sólo que les enseñe, que no humille y que escuche. También señala que existe una soterrada demanda de referentes donde los adolescentes se callan ante sus padres porque se dan cuenta de que están desbordados y saben que son injustos con sus progenitores.

Según los datos del estudio, basado en una encuesta realizada entre 272 escolares de 16 a 18 años, los chicos encuestados dicen sentirse necesitados de hablar con los padres, algo que durante esta edad resulta muy complicado, dado que son los mismos jóvenes los que se sienten recelosos de su intimidad.

Una de las principales conclusiones que arroja el estudio es que España se sitúa entre los primeros puestos a nivel europeo en cuanto al consumo de alcohol.